

农家书屋添智力 文化惠民促发展

南江县打造“文化粮仓”夯实乡村文明发展根基

近日,巴中市南江县大河镇大营坝村村民李军,一早便来到村里的农家书屋,翻开一本《农作物病虫害绿色防治技术》认真读起来。李军说:“农家书屋的书贴近农村、契合农民,从中了解政策、学习知识、发展生产,可谓是产业发展有奔头,美好生活有盼头啊。”

据了解,南江县从2007年启动农家书屋建设,2017年建设数字农家书屋,2019年实施农家书屋提质增效工程,发展至今,一个个设施齐全、配套完善的农家书屋如雨后春笋般出现。南江县委书记、宣传部部长苟丹介绍:“目前,南江已建成309个农家书屋和207个易地扶贫搬迁集中安置点农家书屋,通过农家书屋‘充电’的人越来越多,不仅丰富了农村文化生活,陶冶了村民的情操,更为乡风文明建设注入了源源不断的动能。”

搭建阵地 满足多元需求

在公山镇桥坝村农家书屋,一排排书架整齐划一,一册册图书陈列有序。“书屋的图书种类很齐全,有红色革命书籍、养殖技术书籍,还有小朋友爱看的各类故事书。”桥坝村退休老党员吴学保说,平时来这里看书、查找

农技知识的群众越来越多了,农家书屋的价值正在逐渐体现。

“农家书屋是农民自己的书屋。”南江县新华文轩门店经理蔡波说,农家书屋是在充分征求农民意见的基础上进行配书的。他们根据当地群众的意见,制定配书计划,将党报、党刊和适合农民阅读的政治、经济、科技、法律、卫生、文艺、文化教育等出版物配向农家书屋。同时,有针对性地配备少儿类、文化类、农技类等书籍,满足了不同群体多样化的阅读需求。

此外,农家书屋还会不定期开展形式多样的读书分享活动,让书屋成为乡村儿童的“关爱站”,群众致富的“加油站”。

据了解,南江县为使农家书屋规范化、标准化运行,按专人管理、按时开放、方便群众的原则,做到借还有登记,群众需求有记录。2013年以来,该县先后打造了48个农家书屋建设样板。

文化粮仓 既富脑袋又富口袋

在天池镇百岁村农家书屋,映入眼帘的是一个宽大书架,上面整齐摆放在各种书籍,窗明几净,透过玻璃窗,一幅优美的田园风光画呈现在眼

前……

百岁村党支部书记孙继东介绍,“2019年,百岁村农家书屋经过2次搬迁后,结合乡村风貌进行了升级改造。如今书屋建筑面积50平方米,馆内囊括中国文学、儿童读物、生态自然科普和健康科普等书籍2000余册,配套有桌椅、茶水、服务台等设施,均免费向公众开放。”

“现在当农民不学习一些科学技术,还真当不了。”一旁正在翻阅《农业百科全书》的种粮大户何讯说,以前没

条件读书,搞养殖、发展农业有所受限,现在有这么好的机会,可以随时随地到书屋找答案,破难题,长本领,想要在农村发展什么,相比以前轻松多了。

“农家书屋不仅丰富了农民的文化生活,吸引他们远离牌桌,走向书桌,还帮助他们掌握信息,提高文化水平,找到致富门路,书屋成了农民致富的好‘帮手’。”百岁村驻村第一书记王亚琴说。

数字赋能 让知识触手可及

南江的农家书屋,不仅建在线下,还建在了线上。据了解,在南江,通过扫码阅读海量书籍已成了现实。

近日,在大河镇灯油坪村农家书

屋里,灯油坪村党支部书记易罗元正在手把手教村民冯登文登录“南江数字农家书屋”。简单操作后,冯登文找到了如何种植金银花的书籍,认真研读起来。

2017年以来,南江县着手建设互联网数字农家书屋,利用县图书馆数字图书期刊资源,通过微信扫码关注南江县图书馆,打开云阅读,就可以随时随地免费阅读图书馆电子图书和期刊,让使用者轻松实现掌上扫码“博览群书”。

“如今,南江农村都通网络了,手机、平板、电脑等已进入农村群众的生活,农家书屋的传统纸质图书期刊不再是乡村群众汲取知识的唯一载体,也不能满足群众日益增长的精神文化需求,移动阅读便成了新风尚。”南江县图书馆馆长李勘说。

获取数字知识便利的冯登文感慨道:“有了‘数字农家书屋’平台后,方便不少,随时随地都可以学习,需要了解什么一搜索就出来了,一点也不淘神费力。”

近年来,南江县将“南江数字农家书屋”配送到全县30个农家书屋,让乡村读者在家就能免费阅读县图书馆的电子图书和期刊,通过现代科技手段将“精神食粮”输送到千家万户。

(鲜娜妮 刘晓龙)

乡镇动态

XIANG ZHEN DONG TAI

宝石乡

“三提升”美化城乡环境

本报讯 近期,绵阳市梓潼县宝石乡施行“三提升”,进一步增强群众幸福感,让城乡环境综合提质三年行动持久有效。

在统筹辖区规划方面,宝石乡深化开展“五清”行动,城乡环境面貌持续向好,人居环境显著改善。截至目前,全乡所有行政村在以前的基础上新增设垃圾收集点,全乡农村垃圾收集体系进一步完善;全乡11个行政村配备200余名保洁员,实现了辖区全覆盖;保洁队伍建设不断加强,农村生活垃圾投放、收集、转运、处置变得规范化、制度化、常态化。

在健全长效机制方面,该乡进一步完善网格化管理、民主决策评议、观摩评议、投诉举报等管理制度,继续用好督导检查、考核约谈、问责预警、公开曝光等行之有效的做法,层层传导压力,激发各村主动性,建立起一套有制度、有标准、有队伍、有经费、有督查的规范化治理机制。

(田明霞)

丰禾镇

增强村民交通安全意识

本报讯 为进一步提高农村群众安全出行意识和自我保护意识,预防和减少道路交通事故发生,近日,广安市邻水县丰禾镇结合“美丽乡村”交通安全进乡村宣讲活动,积极组织镇交管办和县交警大队六中队工作人员,深入丰禾镇长滩社区石坝咀文化广场开展农村道路交通安全宣讲活动。

活动中,工作人员向群众发放“拒绝酒后驾车、确保绝对安全”“骑行安全从‘头’开始”“一条安全带一路保平安”等宣传资料;组织群众现场观看交通宣传知识和当地交通案例展板。邻水县交警大队六中队队长苏灵向群众通报了202省道新近发生的6起交通事故,用身边人身边事警醒当地群众。同时,苏灵向大家认真分析了每起案例产生的原因及严重后果,并紧紧围绕“美丽乡村行”“一盔一带”等主题,向群众详细讲述了“下一步政府和交警部门需要做些什么,群众需要配合些什么”相关内容。

丰禾镇副镇长杜鄰结合202省道春节前后新近发生的几起交通事故,向村民重点讲解了无证驾驶、酒后驾

驶、超员超载、驾驶机动车未佩戴头盔等违法行为的危害,提醒广大群众要自觉遵守交通法律法规,养成良好的交通出行习惯。

长滩社区七组村民吴秀明腿脚不便,坐着轮椅也来参加宣讲会。今天他觉得收获满满:“我学到了很多交通安全知识,自己行动不便,今后尤其要绷紧交通安全这根弦,确保出行平安。”

长滩社区十组村民熊心让说:“这次交通安全宣讲进乡村活动太及时了,工作人员将一份份宣传资料送到我们手上,耐心讲解各种‘文明交通、平安出行’常识,告诉我们不要乘坐非法运营车辆,喝酒不开车、开车不喝酒,一遍遍叮嘱增强了我们的安全出行意识。回去后我会转告家人和邻居,做到文明出行、安全出行,不辜负交警们的期望。”

本次活动,让交通安全知识走进了村民心中,村民们“生命至上,安全第一”的交通安全理念进一步提高,营造了良好的交通宣传氛围。

(熊建军)

青神县 开展柑橘技术培训

本报讯 近日,眉山市青神县现代农业园区管理委员会组织全县柑橘种植大户分别在白果乡甘家沟村和青竹街道青衣社区开展柑橘春季管理技术培训,新型农业经营主体、柑橘种植大户等100余人参加培训。

培训采用“课堂理论教学+田间现场教学”相结合的形式进行,邀请了中国柑橘研究所副研究员淳长品、眉山市东坡区农业农村局高级农艺师徐学仙等专家进行授课。

培训中,两位专家就柑橘春季清园、春肥施用等技术进行了详细讲解,并就果农提出的栽培管理等技术问题进行了耐心解答。通过培训,学员们学习了新的柑橘种植技术,进一步坚定了发展柑橘产业的信心。

(李燕萍 本报记者 苏文保)

区县扫描

QU XIAN SAO MIAO

东坡区

执行首笔“防贫保”赔付

本报讯 “这笔‘防贫保’保险救助金就像雪中送炭,让我家的经济压力减轻不少。”近日,在眉山市东坡区多悦镇郑军村8组重症患者严某元家里,他妻子接过6000余元的“防贫保”保险救助金,激动不已。

据悉,这是去年东坡区率先实施“防返贫综合保险”试点以来,执行的首笔“防贫保”赔付。

围绕探索巩固拓展脱贫攻坚成果的长效机制,2022年以来,东坡区按照中国人民银行等六部委《关于金融支持巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴的意见》要求,结合实际制定《东坡区精准防贫综合保险工作实施方案》,率先在全市启动“防返贫综合保险”试点。该险种主要针对农村一般脱贫户、脱贫不稳定户、边缘易致贫困户、突发严重困难户以及非贫困人口低收入户五类特殊群体中,因病、因学、因灾、因意外等因素容易致贫返贫的家庭,通过政府公开招标采购,由区农业农村局每年预算安排150万元,为辖区内30余万农村户籍人口投保“防返贫综合保险”。

在具体实施过程中,该区根据不同类型被保人制订不同的赔付标准,在广

泛宣传、提高群众知晓度的同时,通过相关保险公司,做到精准识别,按照设置条款赔付,从源头上防止返贫致贫,由此形成解决相对贫困的长效机制,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。

严某元今年58岁,自两个女儿出嫁后,便和妻子靠低保和做一些零工维持生计,家庭经济条件本不富裕。去年,严某元被查出患肺部恶性肿瘤,总计花费治疗费10万余元,虽然农村医保大部分得以报销,但需要自付的医疗费用仍有2万余元,这让家境困难的严某元难以承受。于是,他通过“防返贫”保险渠道进行了个人申请,经保险公司和东坡区农业农村局识别审核,除开设置的免赔额1万元外,另外的1.2万余元自付医疗费用按赔偿比例的50%计算,共可赔付他“防贫保”保险救助金6000余元。为此,该区农业农村局和保险公司负责人一行,专程从20余公里外赶到严某元家里,及时送上“防贫保”赔付。至此,严某元成为该区乃至全市首例“防贫保”赔付户。

据介绍,目前,该项“防返贫”综合保险工作已在东坡区农村全面铺开,旨在让广大群众尽快享受到这一惠民保险。

(陶广汉 刘矜 本报记者 苏文保)

青神县现代农业园区党工委副书记何丽虹表示:“产业发展是全面乡村振兴的基础和关键。柑橘产业是青神县三大特色产业之一,目前,全县柑橘面积达18万亩,为推进乡村产业发展发挥了重要作用。接下来,我们还将开设柑橘产业主题培训班,通过培训电子商务、农产品直播带货、品牌运营与营销等相关知识,为柑橘全产业链发展提供有力人才技术支持。”

培训前,参训人员参加了青神县现代农业示范园区管委会组织召开的柑橘产业高质量发展工作座谈会,就如何促进青神柑橘产业发展建言献策。

(李燕萍 本报记者 苏文保)

在具体实施过程中,该区根据不同

类型被保人制订不同的赔付标准,在广

泛宣传、提高群众知晓度的同时,通过相关

保险公司,做到精准识别,按照设置条款

赔付,从源头上防止返贫致贫,由此形成解

决相对贫困的长效机制,推进巩固拓展脱

贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。

严某元今年58岁,自两个女儿出嫁后,

便和妻子靠低保和做一些零工维持生计,

家庭经济条件本不富裕。去年,严某元被查

出患肺部恶性肿瘤,总计花费治疗费10余万

元,虽然农村医保大部分得以报销,但需要

自付的医疗费用仍有2万余元,这让家境困

难的严某元难以承受。于是,他通过“防返

贫”保险渠道进行了个人申请,经保险公司

和东坡区农业农村局识别审核,除开设置的

免赔额1万元外,另外的1.2万余

元自付医疗费用按赔偿比例的50%计算,共可

赔付他“防贫保”保险救助金6000余元。为

此,该区农业农村局和保险公司负责人一

行,专程从20余公里外赶到严某元家里,及时

送上“防贫保”赔付。至此,严某元成为该

区乃至全市首例“防贫保”赔付户。

(陶广汉 刘矜 本报记者 苏文保)

在具体实施过程中,该区根据不同

类型被保人制订不同的赔付标准,在广

泛宣传、提高群众知晓度的同时,通过相关

保险公司,做到精准识别,按照设置条款

赔付,从源头上防止返贫致贫,由此形成解

决相对贫困的长效机制,推进巩固拓展脱

贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。

严某元今年58岁,自两个女儿出嫁后,

便和妻子靠低保和做一些零工维持生计,

家庭经济条件本不富裕。去年,严某元被查

出患肺部恶性肿瘤,总计花费治疗费10余万

元,虽然农村医保大部分得以报销,但需要

自付的医疗费用仍有2万余元,这让家境困

难的严某元难以承受。于是,他通过“防返

贫”保险渠道进行了个人申请,经保险公司

和东坡区农业农村局识别审核,除开设置的

免赔额1万元外,另外的1.2万余

元自付医疗费用按赔偿比例的50%计算,共可

赔付他“防贫保”保险救助金6000余元。为

此,该区农业农村局和保险公司负责人一

行,专程从20余公里外赶到严某元家里,及时

送上“防贫保”赔付。至此,严某元成为该

区乃至全市首例“防贫保”赔付户。

(陶广汉 刘矜 本报记者 苏文保)

在具体实施过程中,该区根据不同

类型被保人制订不同的赔付标准,在广

泛宣传、提高群众知晓度的同时,通过相关

保险公司,做到精准识别,按照设置条款

赔付,从源头上防止返贫致贫,由此形成解

决相对贫困的长效机制,推进巩固拓展脱

贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。

严某元今年58岁,自两个女儿出嫁后,

便和妻子靠低保和做一些零工维持生计,

家庭经济条件本不富裕。去年,严某元被查

出患肺部恶性肿瘤,总计花费治疗费10余